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Постановка проблеми. Нині суспільство 
живе в  період глобального розвитку інформа-
ційних технологій та диджиталізації. Їхній вплив 
щодня поширюється на  різні сфери діяльності 

людини: від бізнесу до медицини, від транспор-
ту до розваг, від освіти та наукових досліджень 
до  інженерії, що  спричиняє реструктуриза-
цію суспільного ладу та  вимагає пошуку нових 
підходів до  вирішення поставлених завдань. 
Особливої актуальності це  питання набуло під 
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ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ  
НА ОСНОВІ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

МОДЕРНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 
В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Анотація. В  умовах глобального розвитку інформаційно-комунікаційних технологій та  диджиталізації 
в  освітньому просторі з’являється дедалі більше інноваційних цифрових технологій, зокрема на  основі 
штучного інтелекту. У статті досліджено шляхи впровадження інноваційних технологій в освітній про-
цес закладів вищої освіти. Посилений інтерес науковців до інформаційних технологій частково пов’язаний 
з розробкою у 2022 р. цифрового продукту на основі штучного інтелекту ChatGPT та DALL. Нейронна мере-
жа швидко набула популярності серед користувачів завдяки своїм інноваційним можливостям. Програми 
та застосунки на основі штучного інтелекту здатні виконувати завдання, приймати рішення та навіть 
імітувати мову й поведінку окремого індивіда. Застосунки на основі штучного інтелекту мають змогу 
синтезувати великий обсяг інформації, аналізувати її та генерувати відповідь на поставлене запитання. 
Широкий спектр використання інноваційних технологій в закладах вищої освіти є безперечно корисним для 
всіх учасників освітнього процесу. Наразі найпопулярнішими напрямами впровадження нейронної мережі 
в освітньо-наукове середовище є: освітні онлайн-платформи, цифрові помічники, хмарні сервіси відкритої 
науки, імерсивні технології, технології адаптивного навчання, технології автоматизованого оцінювання 
та цифровізації освітнього документообігу, технологія особистісного розпізнавання користувача (голосу, 
облич). За умови раціонального та адекватного використання прогресивних застосунків штучний інте-
лект може стати джерелом натхнення та нових креативних ідей користувачів. Окрім переваг та перс­
пектив імплементації штучного інтелекту, в  статті окреслено низку недоліків і  проблем, пов’язаних 
з  конфіденційністю, академічною доброчесністю, коректністю та  достовірністю згенерованих даних, 
високою вартістю обладнання та дефіцитом фінансування освітньої галузі, плинністю кадрів, нестабіль-
ною ситуацією в роботі енергосистем. Зазначено, що коректне застосування сучасних освітніх технологій 
та раціональне комбінування з традиційними видами навчання дають змогу здобувачам освіти досягти 
кращих результатів, а викладачам, у свою чергу, — заощадити робочий час. Очевидно, що штучний інте-
лект має величезний потенціал для розширення освітніх можливостей. Та попри це користувачі повинні 
навчитися коректно з ним взаємодіяти.

Ключові слова: штучний інтелект, освітній процес, викладач, здобувач освіти, цифровізація, інноваційні 
технології, заклад вищої освіти.
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час пандемії COVID‑19 та  після початку повно-
масштабного вторгнення, що  стало поштовхом 
до  розвитку інформаційно-комунікаційних тех-
нологій. У  2020  р. урядом затверджено Націо-
нальну стратегію розвитку штучного інтелекту 
в  Україні 2021–2030  [1], у  якій першочерговим 
визначено завдання щодо впровадження техно-
логій штучного інтелекту (далі — ШІ) в освітню 
галузь з  урахуванням безпекових, соціальних 
та  моральних цінностей людини. У  Стратегії 
зазначено, що  в  умовах євроінтеграції при роз-
робці нового цифрового продукту на  основі ШІ 
вітчизняним розробникам і  науковцям слід до-
тримуватись основних принципів розвитку про-
гресивних технологій, серед яких: прозорість 
і доступність, безпека та надійність, чесність і за
конність. На  сьогодні в  Україні відбуваються ін-
тенсивний розвиток цифрової інфраструктури 
та впровадження машинного навчання в освіт-
ній процес закладів вищої освіти  (далі  — ЗВО) 
на основі технологій ШІ для набуття здобувача-
ми освіти відповідних компетентностей.

Мета статті — дослідити можливості ін-
новаційних технологій на основі ШІ в освітньому 
процесі здобувачів. Визначити позитивні й нега-
тивні фактори використання ШІ під час вивчення 
професійно-орієнтованих дисциплін у ЗВО.

Аналіз наукових досліджень. Розгляд науко-
вих праць за останні п’ять років свідчить, що по-
няття ШІ та  його можливості стають об’єктами 
пильної уваги багатьох вітчизняних і зарубіжних 
науковців та  експертів в  освітній галузі. Зокре-
ма, американські вчені Дж. Кортелінг, Г. К. ван 
де  Бур-Вісшедайк, Р. К. Бункемп, А. Р. Ейкель-
бум [2] спрямували своє дослідження на вивчен-
ня загальних засад ШІ, а також здійснили порів-
няльний аналіз штучного та людського інтелекту; 
порушили питання пошуку найбільш ефективних 
шляхів співпраці суб’єкта навчання та ШІ.

Науковці С. Кулі та Н. Юсуф [3] досліджували 
комунікативні можливості ШІ, а також провели 
порівняльний аналіз здатності людини та  ней-
ронної мережі ChatGPT об’єктивно оцінювати 
роботи здобувачів освіти. Результати науко-
вої розвідки вказують на  незначні відмінності 
та  похибки в  оцінці завдань, що  свідчить про 
можливість оптимізації процесу оцінювання 
суб’єктів навчання. Окрім позитивного впливу 
ШІ на  освітній процес, науковці наголошують 
на  певних ризиках, пов’язаних зі  зловживан-
нями у  використанні технологій на  основі ШІ, 

та  закликають освітян до  раціонального засто-
сування інноваційних технологій.

Дослідники П. Коттон та  Дж. Шіпвей  [4] ви-
вчали вплив інструментів на основі ШІ на акаде-
мічну доброчесність. У своїй роботі науковці ви-
значили можливості та проблеми використання 
технологічних інструментів у  ЗВО на  прикладі 
програми ChatGPT. Дослідили шляхи виявлення 
ознак академічної недоброчесності та визначи-
ли превентивні заходи використання цифрових 
застосунків на  основі ШІ. Ідею етичних стан-
дартів та  правових рамок для захисту автор-
ських прав у освітньому процесі ЗВО підтримує 
й вітчизняна науковиця І. Сілютіна  [5]. Етичний 
аспект проблеми академічної доброчесності 
розглянуто фахівчинею К. Матвєєвою  [6], яка 
вважає, що «… згенеровані рукописи можуть ста-
ти поштовхом для нових досліджень, вивчення 
окремих аспектів під іншим кутом зору, а отже, 
виступати додатковим інструментом у  пошуку 
інформації.  … З іншого боку, мовні моделі ШІ 
можуть видавати некоректні, неправильні ма-
теріали, що  вноситиме плутанину в  результа-
ти наукових досліджень та  розуміння процесів 
соціокультурного розвитку загалом» [6].

Тож зазначені дослідження провідних уче-
них  [2; 3; 4; 5; 6] вказують на  те, що  разом 
з  академічною доброчесністю постає питання 
коректності  (правдивості) згенерованих відпо-
відей щодо опрацювання здобувачами вищої 
освіти навчального матеріалу з  професійно-
орієнтованих дисциплін.

Українські вчені М. Мар’яненко та  В. Кова-
ленко [7] досліджували роль та місце ШІ у хмар-
них сервісах відкритої науки. Окрім ефектив-
ності використання SMART-даних та FAIR-даних, 
автори наголошують на проблемі конфіденцій
ності та  пропонують викладачам у  ЗВО вико-
ристовувати технології ШІ лише як допоміжний 
інструмент у підготовці освітніх матеріалів.

Науковці О. Топузов і  С. Алєксєєва  [8] зазна-
чають, що  навички використання технологій 
на  основі ШІ передують подальшому розвит-
ку та розробці нових інструментів і  застосунків 
нейронної мережі, а  також позитивно вплива-
ють на  критичне мислення суб’єктів навчання. 
Дослідниками було запропоновано рекоменда-
ції щодо можливості створення ШІ імерсійних 
освітніх середовищ. Завдяки цьому здобувачі 
освіти безперервно можуть отримувати знання, 
навіть якщо в  ЗВО порушено освітній процес 
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у зв’язку з воєнним станом і викладачі не мають 
змоги проводити аудиторні заняття [8].

Виклад основного матеріалу. За  останні 
п’ять років спостерігається підвищений попит 
на наукові дослідження, пов’язані з вивченням 
можливостей, перспектив, а  також негатив-
ного впливу ШІ в  освітній галузі. Це свідчить 
про стрімкий розвиток окресленого напряму 
та  спроби пошуку нових шляхів раціонального 
застосування нейронної мережі. Адже опану-
вання навичок використання сучасних прогре-
сивних технологій дає змогу пришвидшити про-
цес обробки, аналізу й як результат — засвоєння 
освітнього матеріалу.

Нині багато європейських країн, а також кра-
їни Північної та  Південної Америки вже актив-
но впроваджують технології ШІ в  освітній про-
цес у  ЗВО. Цей перехід спрямований не  лише 
на  створення зручностей для ефективності 
навчання, а  й на  покращення результативності 
та практичних навичок студентів [9].

Одна з  передових американських компаній 
у сфері ШІ OpenAI в кінці 2022 р. презентувала сві-
товій спільноті інноваційні технології, розроблені 
за принципом роботи людського мозку, які часто 
називають «нейромережа», «штучний інтелект» 
або «генеративний тренований трансформер». 
Цифрові платформи, такі як  ChatGPT та  DALL, 
швидко набули популярності серед користува-
чів, зокрема й освітян та науковців, завдяки своїй 
здатності генерувати відповіді на  запитання 
в  різних галузях знань. За  даними видавництва 
The Guardian [10], всього за кілька перших міся-
ців користування платформою було зафіксовано 
більш ніж 100 млн користувачів. Згодом, на по-
чатку 2023 р., їх кількість зросла до 590 млн.

ШІ є  здатністю цифрових пристроїв викону-
вати завдання, які зазвичай виконують розумні 
істоти. Цей вид інтелектуальної діяльності має 
складну природу, оскільки розкриває трансдис-
циплінарні зв’язки фізико-математичних, при-
родничих та інженерних дисциплін [11].

Дослідивши думки науковців [2; 3; 4; 5; 6; 7; 
8; 9; 11], відзначимо, що ШІ — це набір машин-
них кодів та алгоритмів розв’язання задач. Зав-
дяки збиранню, аналітиці та  обробці великого 
обсягу інформації, яка проходить через сервер, 
здійснюються значні обчислення, і в результаті 
генеруються прогнози й  шляхи вирішення по-
ставлених завдань чи  проблем з  метою спро-
щення аналітичної діяльності суб’єкта навчання 
й економії його часу та ресурсів.

На сьогодні спостерігається видозмінення 
освітньо-наукового середовища у ЗВО та активне 
впровадження ШІ у  його діяльність  (рис.  1), 
що зумовлює застосування інших підходів у фор-
муванні та наповненні освітнього процесу в ЗВО.

Дедалі частіше суб’єкти освітньої діяльності 
долучаються до користування онлайн-платфор-
мами, що  базуються на  основі ШІ. Наприклад, 
DreamBox  Learning  [12]  — це  освітній техноло-
гічний онлайн-простір, побудований на засадах 
адаптивного навчання, що  дає змогу розроби-
ти індивідуальний навчальний план для кож-
ного учасника освітнього процесу, враховуючи 
його розумові здібності та  темп роботи. Також 
DreamBox Learning має функцію автоматизова-
ного оцінювання здобувачів, що  значно полег-
шує роботу викладачів та гарантує об’єктивність 
оцінки.

Не менш популярні адаптивні освіт-
ні платформи на  основі ШІ  — Squirrel  AI  [13] 

Рис. 1. ШІ в освітньо-науковому середовищі ЗВО
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та  Course  Hero  [14], які зазвичай суб’єкти нав-
чання використовують як особистих віртуальних 
репетиторів. Головним принципом побудови 
персоналізованої програми підготовки користу-
вача є виявлення його слабких місць та прогалин 
у знаннях. Тож увага користувача зосереджуєть-
ся саме на  окремих аспектах, що  потребують 
повторення чи  детального розбору. У  функціо-
нальному арсеналі вищеозначених цифрових 
платформ наявна також опція підтримки фахо-
вих науковців‑консультантів для додаткового 
роз’яснення освітнього матеріалу.

Найпоширенішим видом цифрових техно-
логій на  основі ШІ в  освіті є  віртуальний асис-
тент — автоматизований помічник, що завдяки 
здатності розпізнавання природної мови лю-
дини реагує на команди користувача, підбирає 
відповіді на запитання, орієнтує в навчальному 
матеріалі, надає додаткову інформацію (чат-бот 
у  вигляді діалогового вікна або аудіоасистент). 
Простота у  використанні, доступність та  широ-
кий спектр можливостей виконання завдань 
сприяють популярності віртуального помічни-
ка як серед здобувачів, так і  серед викладачів. 
Наприклад, Cognii [15] — це мовна модель циф-
рового асистента на засадах ШІ для здобувачів 
освіти, яка орієнтується конкретно на  кожного 
користувача та допомагає йому надавати більш 
розгорнуті відповіді на поставлені запитання.

Socratic  — віртуальний асистент, що  до-
помагає студентам у  вивченні природничих 
та  фізико-математичних дисциплін. Застосу
нок є  у  вільному доступі до  завантаження 
на  SMART-пристрій  (мобільний телефон, пер-
сональний комп’ютер, планшет тощо), тому 
швидко набув популярності серед користувачів. 
Здобувачі освіти сканують або завантажують 
фотознімок завдання, а  ШІ-асистент розпіз-
нає текст, обробляє дані та  генерує відповідь 
чи  роз’яснення з  означеного питання. Завдя-
ки голосовим командам користувач має змо-
гу попросити ШІ-асистента надати додаткову 
інформацію та  навести приклади. Socratic  [16] 
не є універсальним персональним помічником, 
тому недоліком такого застосунку можна вважа-
ти його суто освітню направленість.

З метою реалізації відкритої наукової полі-
тики в ЗВО використовують хмарні сервіси від-
критої науки, які частково працюють на  основі 
ШІ. Сьогодні все більше наукових стейкхолдерів 
погоджується, що такі ключові аспекти відкритої 

науки, як  зберігання, управління та  обмін да-
ними про дослідження, повинні відповіда-
ти керівним принципам FAIR  (Findability  — 
відшукуваність, Accessibility  — доступність, 
Interoperability  — сумісність, Reusability  — 
повторне використання), розробленим спеціа-
лістами, що  опікуються проблемами інтеграції 
даних про наукову активність в  електронних 
інформаційних системах, для того, щоб зробити 
ці дані доступними до  вивчення та  цитування, 
а також такими, що полегшують пошук інформа-
ції в мережі Інтернет [17]. Вільний доступ до на-
укової інформації, прозорість дослідницьких 
процесів і даних — одна з найважливіших умов 
прогресу науки та наукової комунікації, основа 
міжнародної співпраці дослідників у  глобаль-
ному світі. Інтернет та  ШІ докорінно змінили 
наукову комунікацію, зокрема щодо моделі ре-
цензованих наукових журналів, а  також спосіб 
пошуку і  доступу читачів до  наукової інформа-
ції  [18]. Для приведення даних у  відповідність 
із  зазначеними вище принципами у  ЗВО вико-
ристовують репозитарії.

Наразі невід’ємною частиною сучасного 
освітнього процесу вважаємо використання 
імерсивних технологій  (з англ. immersive — за-
нурювати), що  передбачають цілковите або 
часткове занурення у  віртуальний світ, даючи 
можливість комбінувати розвиток подій і  си-
туацій в  різних сферах діяльності. До  таких 
технологій відносять: RR (realreality) — так зва-
ну об’єктивну реальність  — це  простір, де  за-
раз дійсно перебуває користувач і  сприймає 
цей простір завдяки своїй сенсорній системі; 
VR  (virtualreality)  — віртуальну реальність  — 
цілковите віртуальне середовище, створене 
завдяки інноваційним цифровим технологіям, 
що  дає змогу користувачу побачити, почути 
і  навіть частково відчути на  дотик змодельо-
вану ситуацію; AR  (augmentedreality)  — допов-
нену реальність  — комбінацію RR  (об’єктивної 
реальності) та  заданої віртуальної реальності; 
MR (mixedreality) — змішану реальність — це ви-
користання технологій  VR з  певними допоміж-
ними комплектуючими з RR або ж за допомогою 
AR-гаджетів; віртуальний панорамний огляд  — 
змодельований цифровий простір на 360°.

Застосування різних видів імерсивних тех-
нологій у  процесі підготовки здобувачів дає 
змогу наочно побачити, не  виходячи з  ауди
торії, досліджуваний предмет  / ситуацію, 
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а також змоделювати будь-який розвиток подій 
чи  рух  / видозміни предмета. Створений зав-
дяки сучасним технологіям на основі ШІ ефект 
присутності сприяє посиленню інтересу здобу-
вачів освіти до вивчення матеріалу та спрощен-
ню сприйняття складної інформаційної ком-
поненти. Такий підхід дає майбутнім фахівцям 
змогу бути дотичними до суб’єкта дослідження, 
однак його недоліком є висока вартість апарат-
ного забезпечення.

Наприклад, викладачі географічних наук 
доповнюють освітній процес використанням 
застосунку Google Expeditions [19]. Для початку 
віртуальної подорожі достатньо мати смарт-
фон та Google Cardboard (рис. 2) [20] — це най-
простіший вид шолома віртуальної реальності. 
За задумкою розробників компанії Google такий 
імерсивний пристрій можна виготовити влас-
норуч за  допомогою звичайного картону, двох 
лінз, магніту, допоміжних матеріалів для фікса-
ції липучок  / резинок, а  також основної комп-
лектуючої складової пристрою  — смартфону. 
Простота у використанні й доступність є значу-
щими перевагами цього застосунку, адже схе-
ма виготовлення Google Cardboard є  у  вільно-
му доступі на  сайті розробників. Нині Google 
Expeditions у  своєму арсеналі налічує більше 
сотні готових експедицій, що дає змогу здобува-
чам з легкістю, сидячи на місці, змінювати своє 
віртуальне місцерозташування та досліджувати 
більше нових локацій світу. За  допомогою за-
стосунку користувачі мають можливість вивчати 
космічний простір, зануритися у підводний світ, 

перенестися в часі для розгляду історичних по-
дій або переміститися у змодельовану ситуацію 
за мотивами літературного твору, який саме ви-
вчається, тощо.

Цікавим прикладом імерсивних технологій 
є  наукова гра на  основі віртуальної реально-
сті InMind 2 [21], що створена для вивчення при-
роди людських почуттів та  емоцій і  може бути 
корисною в опануванні таких дисциплін, як біо-
логія, психологія, соціологія.

Слід також зазначити, що  технології до
повненої реальності можна використовувати 
в  освітньому процесі для наочності як  на  лек-
ційних заняттях, так і  під час практичної підго-
товки суб’єктів навчання. Тренажери й симуля-
тори теж мають попит у  практичній складовій 
підготовки майбутніх фахівців як інструмент для 
засвоєння вивченого матеріалу. Використання 
тренажерів дає можливість розширити коло 
віртуальних сценаріїв моделювання ситуацій, 
необхідних для практичного застосування отри-
маних знань, а також сприяє розвитку критично-
го мислення.

Підготовка майбутніх фахівців ризикових 
професій, таких як сапери, рятувальники, полі
цейські, аквалангісти, пілоти тощо, потребує 
особливого підходу в  навчанні: для них над-
звичайно важливе відпрацювання всіх фахових 
вмінь і навичок. Тож, наприклад, для майбутніх 
рятувальників розроблено імерсивний застосу-
нок на основі ШІ Emergency Evacuation Simulator. 
Програма імітує різноманітні сценарії надзви-
чайних подій для відпрацювання практичних 

Рис. 2.Google Cardboard [20]
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навичок у  безпечних  (віртуальних) умовах  — 
без шкоди для здоров’я та життя людини [22].

Подібні імерсивні технології застосовуються 
й  при підготовці фахівців медичного профілю, 
а  саме для: відпрацювання операційних втру-
чань; демонстрації пацієнтам майбутнього ре-
зультату пройденого лікування; лабораторних 
досліджень та  експериментів; удосконалення 
різноманітних практичних навичок.

Імплементація технологій адаптивного нав-
чання в  освітній процес ЗВО набуває дедалі 
більшого попиту. Адже викладачі отримують 
можливість значно заощадити робочий час, 
частково звільнивши себе від буденних видів 
роботи, наприклад, перевірки тестових завдань 
та особистісного оцінювання суб’єктів навчання. 
Персоналізовані системи аналізують інтелекту-
альні здібності користувача, визначають коло 
його інтересів та  швидкість засвоєння інфор-
мації. Шляхом аналізу отриманої сукупності да-
них цифровий інструмент на  основі ШІ обирає 
індивідуальну освітню програму, максимально 
зорієнтовану на конкретного здобувача.

Іншим віртуальним помічником виклада-
ча є  автоматичне оцінювання здобувачів, коли 
відбувається оброблення інформації завдяки 
машинним кодам та  алгоритмам. Такі техноло-
гії мають змогу швидко й точно оцінювати різні 
форми завдань. Працюючи за принципом адап-
тивності, система враховує індивідуальність здо-
бувачів та оцінює кожного як окремого індивіда. 
Одним із прикладів таких цифрових інструментів 
на  основі ШІ є  Gradescope AI  [23]. Його можна 
використовувати для оцінювання не тільки тесто-
вих завдань, а  й рукописних текстів. Викладачі 
мають змогу делегувати процес оцінювання, 
вивільняючи робочий час для більш важливих 
завдань. Можна також використовувати освітню 
платформу Fetchy [24] для: організації освітнього 
процесу; оптимізації власного тайм-менеджмен-
ту; генерації підказок / порад стосовно посилен-
ня мотивації й зацікавленості суб’єктів навчання; 
допомоги в  організації освітніх експериментів; 
формулювання спеціальних питань для спроще-
ного розуміння освітнього матеріалу суб’єктами 
навчання; формування та розсилки листів; пошу-
ку особистісно-орієнтованого контенту; розкрит-
тя власного потенціалу тощо.

Тож можна стверджувати, що  технологіч-
ні системи на  основі ШІ надзвичайно корис-
ні та  продуктивні для отримання ефективної 

освіти суб’єктами навчання. Раціональний роз-
поділ і комбінування традиційних форм навчан-
ня та імплементація інструментів на засадах ШІ 
в освітній процес надають змогу сформувати кон-
курентоспроможного фахівця. Багатогранність 
та популярність ШІ в освіті зростає щодня. Про-
понуємо виокремити низку переваг, які надає 
застосування машинного навчання на  основі 
технологій ШІ: створення цифрових репозитаріїв 
відкритої науки та доступність освітнього мате-
ріалу; забезпечення безперервної освіти здобу-
вачів завдяки цифровим онлайн-платформам; 
наочність освітнього матеріалу завдяки техно-
логіям доповненої реальності; відпрацювання 
практичних навичок за  допомогою сучасних 
цифрових симуляторів і  тренажерів; адаптивне 
навчання та  системи автоматизованого оціню-
вання здобувачів; цифровізація освітнього доку-
ментообігу  (електронні журнали оцінювання); 
віртуальні асистенти; самовдосконалення учас-
ників освітнього процесу завдяки можливостям 
ШІ. Насамперед це стосується творчого пошуку 
та розвитку критичного мислення.

Проаналізувавши досвід використання су-
часних цифрових продуктів на основі ШІ в освіті, 
доходимо висновку, що попри перелічені пере-
ваги, ЗВО зіткнулися з низкою проблем, а також 
викликів, що ускладнюють розвиток інновацій-
них технологій (рис. 3).

Насамперед усе це  стосується зловживан-
ня можливостями нейронної мережі та  недо-
тримання правил академічної доброчесності. 
На нашу думку, слід запровадити освітній курс 
із  вивчення  основних засад культури та  етики 
використання ШІ в освіті. Такий курс був би ко-
рисний для обох сторін: як для викладачів, так 
і  здобувачів освіти. Адже продукти нейронної 
мережі, що генерують відповіді на певні запити, 
збирають та  аналізують численні інформаційні 
простори та  видають узагальнений результат, 
який зазвичай не  містить посилань на  авторів 
думок. Звідси випливає й інша проблема, пов’я-
зана з  достовірністю та  коректністю отриманої 
інформації: ми не знаємо, з якого джерела одер-
жано дані. Це може значно ускладнити процес 
наукового пошуку користувача. Систематичне 
використання таких застосунків позбавляє лю-
дину здатності критично мислити та самостійно 
аналізувати й робити висновки.

Варто зазначити, що  «зловживання» техно-
логіями на  основі ШІ позбавляє користувачів 
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простого живого спілкування, а також може ста-
ти причиною роздратованості та погіршення фі-
зичного стану людини  (малорухливість, наван-
таження на органи зору).

Серед інших суттєвих недоліків потрібно зазна-
чити високу вартість обладнання та дефіцит фінан-
сування. Нині більшість українських ЗВО з метою 
отримання різноманітних грантів від міжнарод-
них спонсорів для просування вперед вітчизняної 
освітньої галузі розробляє проєкти, що  передба-
чають, зокрема, і вдосконалення науково‑дослід-
них лабораторій ШІ. Мала кількість кваліфікова-
них фахівців у сфері ШІ також сповільнює розвиток 
цього напряму, адже вітчизняний досвід розробки 
й  використання інноваційних технологій значно 
менший, ніж у наших закордонних колег. Зважаю-
чи на  те, що напрям ШІ досить молодий, постає 
проблема «розриву поколінь». Прихильники шаб
лонного навчання, які не  мають бажання само
розвитку, не  прагнуть змінювати себе та  своє 
оточення, не  вбачають перспектив у  ширшому 
впровадженні й використанні інноваційних техно-
логій. Отож молоді науковці-розробники, амбіт-
ні початківці в ШІ, є тягарем у такій системі, тому 
вони часто обирають європейські та американські 
ЗВО з  більшими можливостями для самореалі
зації та становлення.

Перебої в  роботі енергосистем та  блекау-
ти, до  яких вимушені вдаватися через постійні 

ворожі обстріли, також ускладнюють розвиток 
цифрових технологій, адже такий вид діяльності 
потребує постійного джерела живлення.

Висновки. Безперечно, цифровізація та  ви-
користання ШІ в освітньому просторі є осеред-
ком нових можливостей для всіх до нього при-
четних і мають перспективний потенціал. У ЗВО 
вже активно вдаються до допомоги віртуальних 
помічників, інструментів віртуальної та  допов-
неної реальностей, освітніх онлайн-платформ 
та  хмарних сервісів відкритої науки, систем 
автоматизованого оцінювання й  технологій 
адаптивного навчання. Застосування означених 
прогресивних технологій орієнтоване передусім 
на персоналізовану підготовку здобувача вищої 
освіти та  має на  меті сформувати майбутнього 
конкурентоспроможного фахівця. Інформаційні 
технології на основі ШІ дають учасникам освіт-
нього процесу змогу, не  виходячи з  дому, під-
тримувати зв’язок на будь-якій відстані. Цифрові 
застосунки та помічники ШІ мотивують інтерес 
до освіти у суб’єктів навчання, а також можуть 
бути джерелом натхнення та поштовхом до но-
вих досліджень. Водночас слід пам’ятати про 
етичні аспекти застосування нейронної мережі 
та можливий негативний вплив на учасників ос-
вітнього процесу. Серед недоліків використання 
технологій ШІ у  ЗВО також потрібно зазначити 
їхню високу вартість, плинність кваліфікованих 

Рис. 3. Проблеми та виклики, що ускладнюють розвиток використання ШІ в ЗВО
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фахівців та  перебої в  роботі енергосистеми 
країни. Отже, в Україні триває стадія розробки 
та  опанування новітніх технологій ШІ. Тому ве-
ликий інтерес молодого покоління до вивчення 
та використання новітніх SMART-технологій спо-
нукає вітчизняний освітній простір до вдоскона-
лення, зміни моделі освіти шляхом імплемен-
тації ШІ. Впровадження закордонного досвіду 
цифровізації навчального процесу в  ЗВО стане 
поштовхом до розвитку вітчизняної системи під-
готовки здобувачів освіти.

Перспективи подальших досліджень: шля-
хи оптимізації вітчизняного освітнього процесу 
в ЗВО за допомогою впровадження ШІ-техноло-
гій та вивчення закордонного досвіду імплемен-
тації нейронної мережі під час підготовки май-
бутніх фахівців ризикових професій.
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K. V. Voievoda

INNOVATIVE TECHNOLOGIES BASED ON ARTIFICIAL INTELLIGENCE  
AS A TOOL FOR MODERNIZATION OF THE EDUCATIONAL PROCESS  
IN HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTIONS
Abstract. In the context of global development of information and communication technologies and digitalization, the 
educational space is increasingly filled with innovative digital technologies, in particular based on artificial intelligence. 
The article explores ways to  introduce  innovative SMART-technologies  into the educational process of higher 
education institutions. The increased interest of scientists in information and communication technologies is partly 
related to the development in 2022 of a digital product based on artificial intelligence ChatGPT and DALL. The neural 
network quickly gained popularity among users due to its innovative capabilities. Programs and applications based 
on artificial  intelligence are able to perform tasks, make decisions, and even  imitate the speech and behavior of 
an  individual. Determined that artificial  intelligence  is a human-developed combination of complex machine 
algorithms and codes, which allow you to perform any analytical tasks. Applications based on artificial intelligence 
are able to synthesize a large amount of information, analyze it and generate an answer to the question posed. A wide 
range of use of innovative technologies in higher education institutions is undoubtedly useful for all participants in 
the educational process. Currently, the most popular areas of implementing a neural network in the educational and 
scientific environment are: educational online platforms, digital assistants, cloud services of open science, immersive 
technologies, adaptive learning technologies, automated assessment technologies and digitalization of educational 
document flow, user personal recognition technology (voice, face). With rational and adequate use of progressive 
applications, artificial intelligence can become a source of inspiration and new creative ideas for users. In addition to 
the advantages and prospects of implementing artificial intelligence, the article outlines a number of shortcomings 
and problems, such as: confidentiality, academic  integrity, correctness and reliability of generated data, high cost 
of equipment and lack of funding for the educational sector, staff turnover, unstable situation  in the operation of 
energy systems. The correct use of educational SMART-technologies and rational combination with traditional types 
of training, students will be able to achieve better results, and teachers, in turn, will save working time.
Keywords: artificial intelligence, educational process, teacher, student, digitalization, innovative technologies, higher 
education institution.
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